

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

◆ 6 pagini 6 ◆

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

Țărănimea și legea agrară.

Caracterul larg democrat și național al reformei agrare era fatal să facă așa încât realizarea acelei reforme să fie așteptată cu o deosebită satisfacție.

Din momentul în care cuvântul Regal, a anunțat țării reforma împroprietăririi și până în momentul când această împroprietărire a devenit fapt împlinit marea clasă rurală a trăit într-o fericită așteptare, deoarece multă vreme țaranul român nu mai văzuse, făcându-se pentru el, din inimă și cu toată libertatea de conștiință și gândire un act atâta de măreț și de bogat în rezultate.

Reforma agrară pentru teritoriile alipite nu a fost decât complectarea fericită a legii din vechiul regat, de unde și bucuria arătată de țărănimea din Ardeal, ca și din toate celelalte regiuni desrobite, față de legea menită să dea o nouă viață alcătuirii noastre sociale.

Alături cu țaranul român s'a bucurat și țaranul ungur și sas, deoarece legea votată era o adevărată binefacere pentru tot cuprinsul țării românești.

Dacă masele rurale, din Ardeal și-au exprimat deplina lor mulțumire, nu s'ar putea spune însă același lucru despre proprietarii unguri și despre unele cercuri politice maghiare, cari prin presa lor au ținut să combată legea agrară, înfățișând-o populației minorităților, prin falsificare a situației sub o formă, ce era departe de a corespunde realității.

Protestările nesincere și interesate ale felului acela de presă, devenită organ de exprimare al nemulțumirilor proprietarilor de pământuri maghiari și al iredentistilor, cari vedeau în legea agrară o forță neînfrântă a statului român, fără îndoială, nu au putut să schimbe convingerea maselor rurale, că legea votată este însăși esența spiritului de dreptate și de adevăr.

Deși avem convingerea aceasta nu ne putem opri totuși mirarea în fața modului cum a fost combătută legea de politicienii maghiari din Transilvania, și chiar de unii politicieni români transilvăneni, mod nedrept și nenațional dacă ți-nem seamă că această acțiune de combatere a legii a fost încă dela început cu totul opusă entuziasmului arătat de pătura rurală împroprietărită.

A fost de sigur regretabil faptul de a vedea pe țărâniștii vechiului regat vo-

tând contra reformei făcută pentru pătura rurală; a fost însă cu adevărat dureros momentul în care nu a mai existat nici o îndoială că, ardelenii cu roluri și cu pretenții de conducători, s'au arătat dușmani ai legii binefăcătoare întocmită pentru țărănimea ardeleană.

Ne-am fi așteptat, ca ardelenii cari fac politică să aprobe și să susție legea cu tot entuziasmul ce trebuia ca să-l însufle noua situație de astăzi, dându-se astfel o lecție binemeritată atitudinii vinovate a presei și proprietarilor maghiari.

Acest lucru atât de mult dorit și așteptat nu a avut loc. Constatăm însă cu mulțumire, că bucuria cu care țărănimea română a primit realizarea reformei e de natură să anihileze și să dea vot de blam propagandei îndârjite făcute contra împroprietăririi de aceia cari ar fi fost mai puțin îndreptățiți.

Serbările Incoronării.

Marele eveniment național, al serbărilor Incoronării, ce vor avea loc la Alba-Iulia, este de natură să umple de o cerească bucurie inimile tuturor românilor, întru cât ele realizează și simbolizează cel mai mare și mai glorios ideal național și anume pe acela urmărit de veacuri, de a vedea reunite sub același sceptru și sub aceeași măreață cunună, toate teritoriile locuite de români, scoase astăzi din lanțurile sclăviei în care au zăcut atâta timp.

Acest mare și glorios eveniment încoronează aspirațiile de totdeauna ale românismului și de o formă palpabilă și definitivă a sacrificiilor, devotamentului, suferințelor și vitejiei legendare a poporului român.

Incoronarea dela Alba Iulia nu este altceva decât pecetluirea sacrificiilor și luptelor duse de marii noștri voievozi de altădată, în contra tuturor dușmanilor țării, pentru ideea de întregire a neamului și care își găsește măreața ei îndeplinire sub domnia lui Ferdinand I.

În fața unui atât de mare eveniment național conștiința ne spune că nu mai poate să mai existe nici o ezitare și nici o îndoială, iar rațiunea își spune că tot ceea ce este mai bun și mai frumos în sufletul românismului trebuie să vibreze în fața solemnității, așteptată de secole și care va avea loc la Alba-Iulia.

Se înțelege dar lesne care a fost surprinderea generală atunci când s'a putut vedea, că în dauna raționamentului de mai sus, s'au găsit totuși la un moment organizațiuni politice, s'au oameni politici, cari să încerce să micșoreze măreția serbărilor dela Alba Iulia, creind împrejurul

lor o atmosferă de politică ce le poate voala strălucirea, caracterului lor național.

Spunem aceasta, pentru că numai astfel se pot interpreta cuvintele unui politician din teritoriile alipite, în sensul că organizația pe care o reprezintă și pe care o conduce, nu va lua parte la serbările încoronării de cât numai în cazul când acele serbări s'ar face în timpul șederei la putere a unui anumit partid.

Părerea noastră este, și ne-o exprimăm, mirați că se mai găsească oameni cari să judece altfel, că serbările Incoronării însemnând o clipă de glorioasă bucurie a întregului românism ori ce bun român trebuie să participe cu sufletul și cu mintea la acele serbări, fără să se gândească la altceva de cât numai la interesul general și fără a încerca să turbure măreția momentului prin considerații de politică și de partid.

E atâta frumuseță morală în această acțiune de a simți că ești o bătaie infimă din palpitația uriașă a neamului întreg, încât e odios și vinovat să te mai gândești la ce anume partid politic va face Incoronarea și ce anume organizație politică va avea onoarea să prezideze serbările națiunii.

E atâta dreptate în aceste spuse ale noastre, încât credem că evenimentul Incoronării, nu va mai fi nici odată adus în discuție cu chestia partidelor politice și că marea serbare a națiunii va fi pentru noi toți un prilej de înălțare sufletească și o ocazie pentru a ne arăta nesfârșitul nostru devotament și nesfârșita noastră dragoste pentru patrie și dinastie.

Ziarul francez „L'Éclair“.

Într'unul din ultimele sale numere anunță că o adevărată catastrofă s'ar fi petrecut în România.

După numitul ziar, reforma financiară ar fi fost votată în mijlocul unui scandal general și în mijlocul protestărilor întregii țări și aceasta din cauza naturii nedrepte a proiectelor de lege ale dlui Titulescu.

Într-o coloană și mai bine de ziar, organul parisian de care am vorbit mai sus, se căstește să arate că zăpăceala în România e la culme, că un adevărat dezastru financiar amenință țara, că populația e nemulțumită și că vorba lui Prudhomme, „carul statului plutește pe un vulcan.“

Ni s'a întâmplat de multe ori să vedem ziare streine rău informate cu privire la țara noastră și rău orientate cu privire la viața noastră națională.

Nici odată nu am văzut și nu am citit neadevăruri mai flagrante și exagerațiuni mai izbitoare și probabil intenționate, cu privire la

aceea ce se petrece la noi, ca în ziarul L'Eclair care ține să ne dea astfel o probă evidentă de modul neprietenos cum înțelege să privească stările din România.

În același articol vedem însă nu cu mai puțină surprindere că ziarul parizian vorbește cu o siguranță amuzantă de aceea ce are să se petreacă în România și merge până acolo în siguranța sa până la a afirma că venirea liberalilor la putere este abia o chestie de timp.

Fără îndoială că modul acesta de a fi imparțial al ziarului francez nu poate să convie nici țării românești nici partidului liberal și nici chiar Franței care cere presei sale, cu drept cuvânt să fie mai bine și mai sincer informată, cu privire la situațiunea națiunilor aliate.

Știrile neadevărate despre care vorbim mai sus nu pot să ne supere însă decât într-o anumită măsură, deoarece există și o altă presă în Franța, aceia mai precisă în informațiile sale, mai prietenoasă și mai sinceră față de poporul românesc.

Aceasta din urmă presă atuncia când se ocupă de România caută să expue situația din punct de vedere obiectiv, arătând punctul de vedere al diferitelor partide politice, fără a arunca însă prea mari greșeli în spinarea unei organizațiuni politice și fără a ridica osanale, vre-unui altuia dintre partide.

Partidele noastre politice sânt prea conștiente de rolul lor național și social pentru a se lăsa încântate de laude și afirmațiuni ce nu corespund realității; aceia ce cer partidele noastre politice presei streine trebuie să fie, și credem că este o strictă imparțialitate și o expunere obiectivă a evenimentelor și situațiunilor politice.

Rabinul Mozes Gaster în România.

Ministerul Cultelor și Artelor, decomun acord cu ministerul de externe, a invitat pe d. dr. Mozes Gaster, rabin la Londra, cunoscut filolog și folclorist, să ție o serie de conferințe în principalele centre din țară.

Această decizie ni se pare deosebit de importantă și de nemerită, întrucât d. dr. Gaster a trăit multă vreme la noi în țară, iar după plecarea sa s'a arătat ca un stăruitor prieten al românilor, făcând propagandă românească, publicând lucrări de valoare, în legătură cu limba și cultura română și reușind astfel să se manifeste și ca un prieten și ca un înțelegător al românismului.

În 1915 d. Gaster a publicat în limba engleză un volum intitulat: „Legende despre animale și paseri la români”, închinat M. S. Reginei Elisabeta.

Reintoarcerea dlui Gaster în țara unde a trăit atâta timp nu poate deci să prezinte de cât interes și din punctul acesta de vedere îndemnăm populația din toate orașele unde d-sa va ține conferințe, atât populația românească cât și pe aceea a minorităților să asiste la prelegerile ce se vor ține, interesante din punctul de vedere al observației al experienței și al chestiunilor ce vor fi tratate.

D. Gaster va sosi și la Arad în ziua de 29 sau 30 Iulie. Autoritățile îi vor face o primire oficioasă iar seara d-sa va ține o conferință.

Dela Arad d-sa va pleca la Timișoara, Mehadia, Sătmar, Oradia-Mare, Cluj, Chișinău, Bălți etc. În călătoria sa d. Gaster este însoțit de d. profesor Margoci.

Cum vor decurge serbările Incoronării.

Secretarul general al Senatului și secretarul general al comisiei pentru încoronare a dat ziarelor următoarele amănunte:

„Planul dela început, pentru lucrările de la Alba Iulia, se stabilise în comisia plenară încă din Octombrie 1920. Se hotărâse atunci ca să se facă un grandios pavilion pe platoul exercițiilor militare dela Alba Iulia. Pavilionul trebuia să fie deschis de toate părțile și se mai proiectase și un altar la răsărit, care mai târziu trebuia să servească la completarea bisericii.

Proiectul acesta ar fi contat mult mai efitin. Însă, d-nii N. Iorga, Răsvan și D. Onciul, membrii în comisia monumentelor istorice, au susținut că încoronarea și ungerea mai cu seamă, este, din tradiție, un act mistic și că trebuie făcut neapărat un local închis; deci, o biserică. După mai multe consfătuiri avute între membrii comisiei plenare și membrii comisiei monumentelor istorice, s'a hotărât ca pentru încoronarea Suveranilor, să se reconstitue pe cât se va putea, fosta mănăstire și biserică din cetatea Alba Iulia, ridicată în timpuri de Mihai Viteazu. Cum însă nu era nici un prestigiu despre stilul acestei biserici, s'a decis să se copieze cu mici modificări, biserica Domnească dela Târgoviște, înconjurându-se de clădiri mănăstirești.

Între aceste clădiri foarte reduse, mai târziu se va aranja un apartament pentru familia regală și un local pentru un muzeu istoric etnografic. În dreapta și stânga clopotniței, se vor aranja modeste clădiri pentru clerul bisericii.

Muzeul și apartamentele regale, vor fi legate de o parte și alta, cu locuințele bisericesti, prin galerii acoperite, în genul galeriilor pavilionului regal din parcul Carol. În curtea mănăstirei, se va ridica statuia echeștră a regelui Ferdinand I. primul rege al României întregite. În fața clopotniței, într'o „hal relief”, va fi reprezentat Mihai Viteazul. Biserica și mănăstirea, vor fi afectate pentru viitor, exclusiv Suveranilor României Mari și nu se va oficia întrânsa, decât la serbările naționale, aceasta pentru a nu se afirma picturile și sculpturile.

Planurile acestui monument întocmite de d. Victor Ștefănescu, cunoscutul arhitect, autorul planurilor grațioaselor construcții din Parcul Carol dela expoziția din 1916, au fost aprobate sub iscălitură, atât de comisia plenară a încoronării cât și de cea a comisiei monumentelor istorice.

Data încoronării s'a fixat definitiv pentru 24 Septembrie st. n., în biserica anume construită. Biserica n'are nici o pictură, pentru că nu e timpul necesar. Se vor drapa pereții cu pânze provizorii.

Data de 24 Septembrie, ziua încoronării

corespunde cu ziua suirei pe tron, a M. S. Regelui Ferdinand.

Plecarea din București va avea loc în ziua de 23 Sept. din gara de Nord. În dimineața zilei de 24 cortegiul se va forma în câmpul gărei Alba Iulia de unde va porni în bulevard exterior frumos împodobit până la biserica de cetate.

După ungere și încoronare în această biserică. Suveranii, în ornate domnești, se vor arăta poporului, adunat pe platoul și dealurile am teatrului dimprejur, într'un frumos pavilion, provizoriu construit pentru această solemnitate. Din acest pavilion, M. S. Regele, va adresa poporului o proclamație, care se va tipări în 20 de mii exemplare, împodobite cu un chenar stil bizantin românesc, având în frunte steagul nouă a României Mari, iar jos iscălitura M. Regelui Ferdinand. Incoronarea se va face dimineața la ora 10.

Vor sluji toți mitropoliții și episcopii.

După cetirea proclamației, MM. LL. însoțiți de înalții oaspeți și de cortegiul regal, vor merge la „Pavilionul Unirii” din cetate, unde va da un banchet oficial în „Sala Unirii”.

„Sala Unirii” va deveni apoi istorică, iar viitor, va servi la banchetele Suveranilor care vor urma după Suveranii actuali. Între timp va servi la un muzeu național.

În timpul banchetului oficial, pe platoul exercițiilor militare, va avea loc ospățul popular oferindu-se mulțimei adunate, alimente, vin și diferite scrieri ocazionale. La ieșirea dela banchet, M. M. L. L. vor vizita câmpia ospățului popular, unde numeroși țărani din toate unghiurile țării vor executa diverse dansuri naționale.

Dela platou, M. M. L. L. și suitele, vor traversa din nou cetatea și vor merge să viziteze iarăși orașul. Seara, vor lua „ospăț-prânz” restrâns pentru familia regală, tot în cetate, care vor asista și înalții oaspeți. Va urma rețegerea cu torțe și jocuri de artificii, atât pe platou cât și în cetate.

Orașul va fi iluminat prin proiect o are lumini roșii galbene și albastre, culorile naționale ale țării noastre.

A două zi M. M. L. L. vor primi defilarea trupelor în pavilionul de pe platoul exercițiilor militare, la sosirea Suveranilor, muzicile militare vor intona „Imnul Incoronării” scris în acest scop de ministrul cultelor și artelor Octavian Goga și pus în muzică de maestrul Gheorghe Enescu.

După trupe va defila cortegiul istoric, începând dela Traian și Decebal și până în zilele noastre, amintindu-se principalele episoade din istoria neamului, în special epocile lui Mircea Ștefan cel Mare și cu un deosebit fast, epocile lui Mihai Viteazul.

Furt de copii în Italia.

Populația din jurul Neapolului este viu impresionată de dispariția misterioasă a o mulțime de copii, băieți și fete, în etate de 10—12 ani.

După două întâmplări, se deduce că există o întreagă organizație de specialiști criminali în furtul copiilor, nu se știe încă în ce scop.

La Piscinolo, un necunoscut a pus mâna pe o fetiță, a pus-o într'un sac și era gata să dispară, când interveniră mai multe femei cari scăpară fetița și dădură pe individ pe mână carabinieriilor, după ce l'au bătut de l'au rupt. Individul cu toate acestea, a păstrat un mutism absolut.

La Cervinari, câți-va bandiți pătrunseră în casa unui bogat agricultor, îi furaseră fetița urcându-se într'o trăsură, au luat-o la goană. Țăranii au alergat în ajutorul fetiței, dar ei fost ținuți la distanță de armele bandiților.

Primarul din Cervinari, a chemat pe locuitorii cari aveau automobile și cu toții s'au pus în urmărirea bandiților. Când era gata să prindă, bandiții au aruncat pe fetiță în mijlocul drumului, silind astfel automobilele să se prească, iar ei au reușit să dispară.

Misterul acesta pune pe gânduri populația și nu se știe ce s'au făcut cei șase copii cari dispărut până acum.

Pe de altă parte, lângă Palermo, se anunță dispariția a patru copii.

INFORMAȚIUNI.

— Ieri dimineața sergentul de serviciu pe malul Murășului, în sectorul piața Cetatea veche, a aflat, aruncat de valuri la țarm cadavrul unui om, legat cu o sfoară de mijloc și de care atârna o peatră.

În buzunarele nenorocitului s'au aflat câteva adevăruri postale, despre scrisori trimise la Oradea-mare, nimic însă, din ce s'ar fi putut afla numele.

Se bănuiește însă că ar fi vorba de Bela Messzer, fost funcționar la direcțiunea domeniilor din Târgul Mureș și care venise la Arad, de curând, la rudeniiile sale.

Funcționarul Messzer, după spusele rudeniilor lui, suferea în vremea din urmă de o deprimare sufletească, din cauză că soția ceruse divorțul, ce judecătoria a și pronunțat de curând.

Joi nenorocitul funcționar a primit o scrisoare dela soția sa divorțată, iar Vineri a părăsit domiciliul rudeniilor sale, luând cu sine o sfoară cu care îi era legat geamantanul, dispărând de atunci fără urmă.

Se crede că nenorocitul s'a aruncat în Murăș și ar fi identic cu cadavrul aflat ieri pe țărmul Mureșului.

— În articolul nostru de ieri, „Titluri și pretențiuni, între alte grave erori de corectură s'a strecurat una ce face să se impue o rectificare.

Astfel, la mijlocul aliniatului al cincilea, în loc de aceea ce a apărut și care deforma cu totul înțelesul trebuia citit astfel: astfel cum au fost realizat primele încercări se vede ușor că principiul cel mare și ideea reformatoare, stau în concepția de muncă rodnică și inteligentă și în evitarea tuturor formelor și titulaturilor de prisos.

— Atragem atenția autorităților în drept asupra furturilor ce au loc la restaurantul „Cornul vânătorului” unde mai ales pălăriile dispar, ca prin farmec.

Personalul de serviciu dă din unferi în fața furturilor comise, deasemenea și patronul, un d. anume Schwartz, care ia în asemenea ocazii atitudini necuviincioase față de clientela păgubită, ca și cum ar găsi că în localul său, furturile sunt foarte naționale.

Intrucât publicul nu se poate lăsa furat în mijlocul orașului credem că poliția ar trebui să facă cercetări.

— Văd. lui Ștefan Baranyai, domiciliată în Calea Șaguna no. 2 a băut Luni seara din nebăgare de seamă din o sticlă, în care credea, că e lapte, sodă caustică.

Nenorocita, în urma dispozițiilor luate de medicul de serviciu d. dr. Popoviciu, care i-a dat primul ajutor, a fost transportată în spitalul județean.

— Biroul cenzurei presei din localitate aduce următoarele la cunoștință celor interesați:

Toate tipografiile și imprimeriile sunt obligate a înainta afișele, invitările și anunțurile care sunt destinate marelui public, cenzurei presei din Arad încă înainte de tipărire.

Tot astfel trebuie trimise înainte de afișare sau distribuire, cenzurei presei, acele imprimate mai sus menționate, care au fost tipărite în alt oraș.

Sunt răspunzători pentru înaintare nu numai aceia cari aduc cu sine aceste imprimate ci și

patronii acelor localuri, unde are să se reprezinte spectacolul, etc. etc. anunțat. — Arad la 26 Iulie 1921. Cenzura presei Arad. Dr. V. Marcovici.

— Luni a sosit la Arad o comisie de ingineri însărcinată de ministerul comunicațiilor cu lucrările de construire a liniei ferate Chișineu—Salonta-mare.

Comisia a inspectat întreg parcursul pe unde se va construi noua linie ferată.

Lucrările de construire a liniei Chișineu—Salonta-mare, vor începe imediat de Consiliul de miniștri va aproba propunerile comisiei, — după cum suntem informați, încă la începutul lunii August.

— Președintele Tribunalului a delegat pe d. judecător Horváth în calitate de președinte al comisiei de arbitraj, să decidă în chestia neînțelegerilor ivite între personalul de serviciu din localurile de consumație și patronii acestora relativ la salarii.

D. Horváth a convocat întrunirea comisiei pentru Joi dimineața în edificiul tribunalului.

Prospect.

Școala profesională de fete a Societății Doamnelor Române din Arad.

Str. I. C. Brătianu 9.

Inscrierile se fac dela 1—8 Septemvrie.

Cursurile anul acesta se vor deschide la 10 Septemvrie 1921.

Școala va avea anul acesta următoarele clase: cl. I, cl. II, cl. III, cl. V și cl. VI. Elevele urmează studii regulate din L. Română, L. Franceză, Religie, Istorie, Geografie, Aritmetică, Comerciale, Ist. Naturală, Higienă, Educație, Gimnastică (cu maestră specialistă adusă anul acesta), Caligrafie și Desemn.

Lucrul de mână în toată după amiaza. — Pentru lucrul de mână elevele se pot specializa în rufărie (albituri) sau croitorie (haine) sau țesătorie. Școala având ateliere cu maestre specialiste de fiecare atelier.

Elevele care doresc pot lua lecții de piano și oare în plus de cele obligatorii de franceza cu guvernante institutului adusă anul acesta care este franceză.

Pentru internat condițiunile de plată sunt: Taxa de înscriere 50 (cincizeci lei) iar taxa de internat 1800 lei plătibile în două rate anticipate. Elevele externe plătesc 50 lei înscrierea și 50 lei didactru lunar.

Afară de aceasta elevele interne trebuie să aducă următoarele alimente 6 kgr. săpun de rufe, 100 kgr. cartofi, 40 kgr. făină albă, 80 kgr. făină de pită, 14 kgr. unsoare, 100 ouă, 10 kgr. zahăr și 5 kgr. linte.

Albiturile necesare unei eleve interne sunt: 6 cămăși de zi, 6 perechi pantaloni, 6 cămăși de noapte, 6 perechi ciorapi, 6 ștergere, 12 batiste, 3 cearșafuri de plapomă, 3 cearșafuri de pat, 6 fețe de perină, 2 acoperitori de pat albe curate, 1 față de masă cu 3 servete albe, 3 cărpe de bucătărie, 3 cărpe de praf, 2 șorțuri albe cu mâneci, 1 șorț colorat de gospodărie și 1 șorț negru cu mâneci, 1 pereche pantofi, 2 perechi ghete negre, palton și jachetă neagră, pălărie de iarnă și de vară după forma școlii negre, rochie de uniformă neagră forma matroză, 1 saltea, 1 plapomă, 2 perne, perie de cap, perie de haine, 1 perie de ghete, 1 perie de dinți și praf, peptene rar și des, săpun, cremă de ghete.

Toate hainele și albiturile iscălite cu numele întreg.

TELEGRAME.

Guvernul din Angora cere pace Greciei.

Atena — Guvernul Kemalist din Angora a adresat guvernului Greciei o notă, în care arată că este gata a începe tratativele de pace și a înceta ostilitățile pe frontul din Azia Minoră.

Guvernul din Atena până în momentul de față, nu a dat turcilor nici un răspuns.

Se presupune de către cercurile politice bine inițiate, că răspunsul Greciei la nota turcească va fi în sensul, că guvernul regalului grecesc, nu intră în tratative decât cu guvernul constituțional al Turciei dela Constantinopol.

Kemaliștii au început contraofensiva.

Constantinopol — Trupele Kemaliște refăcute și întărite cu rezerve mari, au început contraofensiva față de armata grecească, de-alungul curmenii râului Meander.

Comanda supremă asupra trupelor turcești în acțiune, o are însuși generalul Mustafa Kemal pașa.

O desmintire oficială.

București — Din sursă oficială și autorizată, să desminte știrea publicată de unul din ziarul din capitală, în sensul, că în apropiere de Arad s'ar fi pus la cale un complot în contra trenului regal, care ducea Augustă Familie în Franța.

Nu a fost pus la cale nici un complot, și autoritățile nu au ordonat nici o anchetă în aceasta privință. Totul fură fantazie.

Complicații în jurul chestiunii Sileziei de sus.

Berlin — Guvernul german a remis răspunsul său la ultima notă colectivă, adresată Germaniei în chestia concentrării de trupe germane la granița Sileziei de sus, și a arătat, că deși Germania a implinit toate condițiile militare, relativ la teritoriile plebiscitare, organizațiile militare insurecționiste ale lui Corfanti din aceste ținuturi sunt și astăzi menținute.

Germania protestează în această notă în special contra atitudinii francezilor față de înarmarea polonezilor și afirmă că francezii nu au făcut nimic pentru dezarmarea insurecționiștilor polonezi.

Guvernul german excepționează de asemenea faptul, că administrația în teritoriile plebiscitare germane din Silezia de sus, de asemenea nu a fost până acuma organizată, așa ca să mulțumească populația.

Guvernul din Berlin protestează cu deosebire contra faptului, că pe cele mai multe forturi și cetăți din Silezia de sus, continuă să fie arborat numai drapelul polonez.

Arată în sfârșit că M. G. G. al lui Corfanti nici azi nu este desființat sau îndepărtat din Silezia de sus, ci că aceste funcționează la Schopitz, sub numirea de comisie de lichidare poloneză.

Guvernul german cere Franței, ca înainte de a recurge la represalii contra Germaniei, să studieze chestiunile și doleanțele arătate de guvernul din Berlin.

În răspunsul său Germania nu face nici o amintire despre pregătirile militare ale generalului Hoeffler la granițele Sileziei de sus.

În jurul noii aventuri a ex-regelui Carol de Habsburg.

Paris. — Toate desmintirile date de o parte a presei elvețiene și Ungare, în sensul, că ex-regele Carol nu a părăsit Eivethia, pentru a se

Buletin extern

Incercările lui Corfanti, comandantul insurrecționistilor polonezi din Silezia de sus, de a recâștiga simpatiile dlui Briand, primministrul Franței, au rămas zadarnice.

Corfanti după ce a fost închise ușile tuturor șefilor politici francezi și ale reprezentanților aliaților, a părăsit Parisul și s'a reîntors la Oppeln, în Silezia de sus.

Ziarele din Germania anunță, că îndată după reîntoarcerea sa în Silezia, Corfanti a procedat la reorganizarea trupelor sale de insurrecționisti și că este gata să atace populația germană din ținuturile nordice și apusene din Silezia de sus.

Intr'o notă recentă, Germania cere aliaților, să ia măsurile ce se impun, pentru ca insurrecționii lui Corfanti să fie desarmați.

La rândul ei Franța, a acceptat punctul de vedere britanic în chestiunea Sileziei de sus și a contramandat ordinul dat trupelor sale dela Rin, pentru a se transporta în Silezia de sus.

Consiliul suprem se ocupă actualmente de problema sileziană și se speră, că ea va fi rezolvată; mai târziu în două săptămâni.

Ciuma și holera se întinde în mod îngrozitor în întreaga Rusia.

După apelurile adresate de Lenin, către statele europene, în sensul ca aceste să vie în ajutorul rușilor năpăsluiți de aceste epidemii necruțătoare, patriarhul din Moscova al tuturor rușilor, se adresează de asemenea popoarelor din lume, cu rugarea ca aceste să nu lase pe frații lor creștini, perzării sigure.

Odată cu întinderea repede a epidemiilor, se aprinde din nou și tot mai puternic focul contrarevoluției din Rusia sovietelor.

Jumătate din efectivul armatei roșii a dezertat și s'a organizat contra regimului sovietic.

Guvernul din Moscova este strâns ca într'un inel de armatele contrarevoluționare, menite pe de o parte a răsturna regimul bolșevist și a împedea pe șefii guvernului să părăsească teferi Capitala.

Informațiile presei finlandeze sunt unanime în sensul, că apusul domniei bolșeviste în Rusia este aproape.

Maroco a ajuns după războiul mondial aproape în întregime sub dominațiunea Spaniei. Nemulțumirile marocanilor față de regimul spaniol, s'au manifestat prin sângeroasele revoluții cari au dăinuit în întreg anul trecut.

La 22 Iulie marocanii au început din nou acțiunea armată contra trupelor spaniole, cari după lupte fără succes au început a se retrage spre nordul coloniei.

Infrângerile și pierderile considerabile îndurate până acuma de armata spaniolă, au produs adevărată panică la Madrid.

Mișcarea iredentistă a ungarilor din Cehoslovacia, a luat proporții mari.

Presa din Praga anunță, că șefii bisericii catolice maghiare și slovace, din Slovacia, întruniți Duminecă în localitatea Pyn, de lângă Vág, au rostit cuvântări în care au insultat nu numai pe șefii republicii cehoslovace, și au declarat, că regatul ungar, va fi încurând în stare să desființeze a doua oară statul cehilor.

Preoții catolici au arborat pe biserici steagul imperial austriac și steagul maghiar.

Adunarea iredentiștilor maghiari și austriaci, a trebuit disolvată cu fosta armată. S'au operat numeroase arestări.

Printre cei arestați se află numeroși agenți provocatori ai guvernului din Budapesta.

Agitațiile bulgare contra României au culminat în atentatul organizat de bulgari contra reședinței ministrului român dela Sofia.

Guvernul bulgar încearcă să arunce răspunderea pentru acest atentat asupra comuniștilor ruși și români, cari s'au refugiat și trăesc necunoscuți în Bulgaria.

Guvernul român a adresat în această chestiune Bugariei o notă redactată în termeni energici, cerând pedeapsă exemplară pentru făptuitorii atentatului.

Intâmplarea a făcut, ca nici un român să nu cadă victima acestui atentat.

Zestre Regală

pentru fiicele căsătorite ale celor morți în război și pentru fetele invalizilor din război.

Un dar al M. Sale Regelui.

M. Sa Regele cu prilejul căsătoriilor Regale a A. Sale Principesa Elisabeta cu Principele George, moștenitor al tronului Greciei, și a A. Sale Principelui Carol, moștenitorul de tron al României, cu Principesa Elena a Greciei, a binevoit, ca un semn al dragostei și înaltei Sale grațitudini, să dăruiască suma de 300 mii lei, spre a se împărți în 100 de zestre a 3 mii lei la fiicele celor morți sub arme în războiul nostru național sau fetelor invalizilor de război din întreaga țara.

Cu distribuirea darului Regal a fost însărcinat comitetul de administrare a „Fondului Reginei“.

Secretariatul acestui comitet s'a adresat zilele trecute prefecturii județului Arad, cerând ca întrucât s'ar afla în acest județ orfane din război sau fiice de a invalizilor din război, cari îndeplinesc condițiile prevăzute în darul Regal cuprins în scrisoarea M. S. Regelui publicată în „Monitorul Oficial“ Nru 259 dela 27 Februarie 1921, acestea să înainteze actele necesare pentru a li se putea distribui din darul Regal, zestre de 3 mii lei.

În sensul scrisorii M. Sale Regelui din darul Regal se va distribui zestre acelor orfane din război sau fiice de invalizi din război, cari s'au căsătorit în cursul anului 1921, cu preferință în luna Februarie și cari vor dovedi că sunt lipsite de mijloace și cu purtare bună.

Actele necesare, ce trebuie înaintate prin prefectura județului, adecă pentru acordarea zestrei Regale sunt următoarele:

1. Dovada că este fiică de văduvă de război sau de invalide de război.
2. Actul de căsătorie.
3. Certificatul asupra bunei purtări a tinerilor căsătoriți și a stărei lor materiale.

Un discurs al lui Hindenburg.

Mareșalul Hindenburg a fost ales membru onorar al Universității din Goetingen. Cu această ocazie, mareșalul a ținut studenților un discurs în care, între altele a spus: „Vechiul spirit din 1914, caracterizat prin iubire de patrie și de împărat, să mai renască odată“.

Mareșalul a terminat spunând că are deplină încredere în studențimea germană și că vechile virtuți vor renaște iar în întreaga Germania.

Știri din streinătate

Viena. — De când cu turburările din Silezia de sus, cărbunii cari se aduceau de acolo, au lipsit complet. Acum, au început iar să sosească.

Copenhaga. — A murit ministrul de interne al Danemarcel Sigurd Beg.

Neapol. — Chiurasatul japonez Katori a adus în port pe prințul moștenitor a Japoniei Hiro Hito. Escadra italiană, așezată în linie, a dat onorurile cuvenite.

Rio de Janeiro. — Ministrul Poloniei la Rio de Janeiro a fost primit în audiență de d. Homere Baptista, ministrul de finanțe discutând între ei multă vreme asupra diferitelor chestiuni relative la o apropiere între Polonia și Brazilia.

Riga. — Cabinetul lituan a hotărât să nu primească decizia consiliului Ligei Națiunilor privitoare la Vilna, la demobilizarea și la formarea unei miliții.

Paris. — S'a găsit, după trei zile, mort în apartamentul său marele istoriograf american modern Laurence I. Keat. Sinucisul și-a tras un foc de revolver, din cauza sănătății sale zdruncinate, produsă prin faptul că în război, fusese de șase ori asfixiat de gazele germane.

Rio de Janeiro. — Domnișoara Roland, aviatrice franceză care a făcut în America de sud raiduri îndrăznețe, a traversat înc'adată munții Anzii Cordillieri și a aterisat la Rio de Janeiro. O mare mulțime de lume a așteptat pe îndrăzneța aviatrice, și a salutat-o, la sosire, cu ovații de simpatie.

Washington. — Contrariu știrilor date de ziare, guvernul american nu a dat ordin de retragere a trupelor americane după Rin.

Bruxelles. — Suveranii Belgiei, cari după cum se știe au fost la Londra de au făcut o vizită regelui Angliei, s'au întors acasă.

Constantinopol. — O delegație comercială rusă fusese trimisă la Constantinopol. Din cauza propagandei bolșevice pe care o exercita, s'au făcut mai multe perchezitii și sechestrări de acte, iar biuroul a fost închis.

Varșovia. — Korfanti, capul revoluționarilor din Silezia superioară a sosit la Varșovia. Mareșalul Dietei poloneze l'a primit în audiență oficială.

Praga. — Se anunță din sursă oficioasă, că domni Take Ionescu, Pasici și Beneș, vor avea în curând o întrevedere la Karlsbad sau la Marienbad. Această întrevedere va avea loc cât de curând.

Vilhelm de Hohenzollern refuză să platească impozite.

Din Rotterdam se telegrafiază că Consiliul comunal din Doorn a primit din partea exîmpăratului o scrisoare de protestare, contra taxelor la care a fost impus. Exîmpăratul spune că el este prizonier în Olanda și deci nu trebuie socotit ca un cetățean liber a cărui îndatoriri sunt și de a plăti impozite.

Majoritatea Consiliului comunal însă, a opinat că Vilhelm s'a instalat în Olanda de bună voie și Consiliul este hotărât să ia măsuri ca să se achite taxele la cari a fost impus.

Secretarul general al ministerului de interne s'a dus la ex-împăratul ca să aranjeze această chestiune.